

新民晚报

飞入寻常百姓家 / WWW.XINMIN.CN

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第 18239 期 文汇新民联合报业集团出版 文新传媒 www.news365.com.cn

2012年1月26日 星期四 今日24版
农历壬辰年正月初四 A叠新闻 / B叠专副刊



今天:晴天转多云,最低-2℃(昨天最高4.1℃)
明天:多云转小雨,最高10℃,最低3℃

大修进入信号调试和设施恢复阶段 4号线海伦路站初七将开通

>>>详见 A2 版·综合新闻

美超低利率 维持至2014年

美联储 25 日宣布, 将把联邦基金利率维持在零至 0.25% 的超低区间至少到 2014 年下半年, 以刺激美国经济复苏
>>>详见 A14 版·国际新闻

明日初五“迎财神”

龙年理财 积极“春耕”

>>>详见 A5 版·理财专版

上海喜鹊数量已超600只

崇明、嘉定、宝山和市中心发现了喜鹊,为吸引更多喜鹊筑巢市中心,专家建议“公园不要太干净”



本报讯 (记者 沈敏岚)近两个月来,有不少市民向本报报喜,不仅在崇明、嘉定、宝山等郊区听到了吉祥鸟喜鹊欢快的叫声,在市中心也有幸运的市民发现了喜鹊的踪影。

市野生动物保护站鸟类保护专家节前告诉记者,上海喜鹊数量据保守估计已超过 600 只,并且近三年来上海观察到的喜鹊数量逐步增多,50 年来还在市中心首次看到了喜鹊(见上图,本报去年11月17日头版图片报道)。为吸引更多喜鹊筑巢市中心,专家建议“公园不要太干净”。

大绿化引鹊来筑巢

喜鹊原本是上海本地的留鸟,很常见。解放初,不仅人民公园、静安公园、黄浦公园甚至一些街道树上都有包括鹊巢在内的鸟巢,当时已比较繁华的徐家汇也有大批喜鹊。而到了上世纪 60 年代,由于捕鸟风盛行,加上环境破坏,除了繁殖能力特别强的麻雀外,市区基本上看不见鸟儿了。

上世纪 90 年代起,上海大力推进绿化建设,一大批城市绿地、公园相继建成开放,上海也因此迈入了国家园林城市行列。

“喜鹊喜欢在高大的乔木筑巢,同时,喜鹊是杂食动物,爱吃果实、谷物,也吃昆虫、蚯蚓甚至腐肉。”上海在大规模建绿 10 多年后,不仅树成林,而且近年来上海大力推广无公害的生物农药,重视植物群落的配置,能结果实、鸟儿爱吃的浆果类树种大面积种植,终于为迎回喜鹊创造了良好的条件。
(下转 A4 版)

东滩水鸟舒坦过年

>>>详见 A2 版·综合新闻



颁奖时,朱师傅正在扫弄堂

过年前的市人代会上,南京东路街道承兴居委会主任洪克敏跟我说:“20 年了,老规矩,初一早上,我们要给弄堂里留守在沪过年的新上海人举行团拜会。”

大年初一的早晨,我赶到黄河路,走进弄堂,迎面就见一位身材不高的保洁工正在埋头扫地,他的身后,不见一点前

一天晚上鞭炮的纸屑。我问:“师傅怎么没回家过年?”他说:“这里过节的时候缺打扫卫生的,我已经五年没回家过年啦。”我顺手给他拍了张照(见图)。

来到居委会,团拜会活动正式开始,居委主任致词、发红包,居委书记宣读受表彰的新上海人名单,当念到“朱长清”

的名字时,无人应答,书记提高嗓门:“朱长清人呢?”这时有人说,他在干活,还有一条弄堂没扫完。

后来,我才知道,进弄堂遇见的那位保洁工就是朱长清!此时此刻,我对这位“缺席颁奖”保洁工的敬佩之情油然而生……

本报记者 陈正宝 摄影报道



俄今向国际空间站 首次发射货运飞船

据新华社莫斯科今日电 俄罗斯航天部门今天用“联盟-U”运载火箭将今年第一艘为国际空间站运送补给的货运飞船发射升空。“进步 M-14M”货运飞船于莫斯科时间3时6分(北京时间7时6分)从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场发射升空。

飞船共装载了2.6吨多各类货物,其中包括国际空间站所需的燃料、氧气、水、衣物、新鲜蔬果、医疗和科研设备,以及给宇航员的各种包裹。俄计划在2012年发射5艘“进步”飞船。此外,国际空间站还将在今年迎接4艘来自欧洲、日本和美国的航天飞船。

想送给妈妈一条围巾

“我的妈妈在食品厂工作,平时都骑自行车上班。冬天的上海很冷,我希望送妈妈一条围巾,这样她就不会那么冷了。”明光金都小学的王洪金小朋友的微博,表达了简单的心愿。很快,有网友进入微博上所提供的“www.youngpd.com(新年心愿123,圆梦接力一起来)”页面,点击“我要认领心愿”,并提供自己的信息。不一会儿,浦东新区青年志愿者协会的工作人员联系网友,开始商量如何将围巾送到王洪金小朋友手中。

昨晚,记者联系上浦东新区青年志愿者协会的张先生,他说,浦东

农民工子女新年心愿发微博

爱心人士“认领”助其圆梦

一些没有回老家过年的农民工子女,把新年心愿发上微博,爱心人士纷纷“认领”帮助他们实现梦想。新春佳节,一场新年心愿微博接力活动,正在网络上红红火火展开。“今年过年我没有回老家,但是在上海,我感受到这座城市给我的浓浓爱意!”金家小学的高高小朋友动情地说。



新区有 40 多所民办农民工子弟学校,孩子们的生活都很艰苦。青年志愿者把他们的新年愿望逐一登记并通过官方微博发布,等待爱心人士来“认领”。才短短几天,就有十几条新年心愿被“领走”。

生日蛋糕让父母落泪

金家小学的高高小朋友发微博说:“爸爸妈妈工作很辛苦,他们舍不得吃,舍不得穿,攒下来的钱给我和弟弟交学费,他们没有过一

次生日。我想要一个大蛋糕,能给他们过一次开心的生日。”这条微博恰好被 Jepsom 蛋糕店的一名点心师傅看到,他禁不住流下眼泪。他通过工作人员联系上高高小朋友,把他带到店里,手把手教他如

何做蛋糕……第二天,当高高小朋友把做好的蛋糕送给父母时,这对打工夫妻很惊讶,眼泪夺眶而出。

安徽阜阳小朋友姜星星,今年 10 岁,她发出“希望把奶奶的腰病治好”微博后,被一名长征医院的骨科医生看到了,医生表示一定要趁着假期,上门给孩子的奶奶免费诊断。

征集到123个新年心愿

爱心接力使申城涌动着暖意。截至目前,已陆续发布 41 所民办农民工子女学校 123 个孩子的新年心愿。有爱心人士可以通过 www.youngpd.com 或“浦东青年”新浪微博参与活动,为孩子圆一个新年心愿。
本报记者 屠仕超